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Note : 

 
 

BREVET PROFESSIONNEL 
 

CHARCUTIER TRAITEUR 
 
 

E4 – U41 
Gestion – Comptabilité – Mathématiques Appliquées et Techniques Commerciales 

 
 

SESSION 2017 
 

DOSSIER RÉPONSES 
 
 
 
 
 
 

Durée : 4 heures Coefficient : 4 
 

Le dossier sujet comporte 12 pages, numérotées de 1/12 à 12/12 
 Le dossier réponses comporte 13 pages, numérotées de 1/13 à 13/13    

Le candidat doit s’assurer que le sujet remis est complet. 
 

Aucun document n’est autorisé. 
 

L’usage de la calculatrice est autorisé (circulaire n°99-186 du 16 novembre 1999).
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BP CHARCUTIER-TRAITEUR 

E4 – Sous épreuve U41 
Gestion – Comptabilité – Mathématiques Appliquées 
et Techniques Commerciales 
 

AUX DELICES D'ANJOU 
 
 
Dossier N°1  Gestion commerciale 42  points 
Annexe 1 
 
Annexe 2 
 
 
Annexe 3 

Etude de marché 
 
La détermination du chiffre d'affaires 
prévisionnel 
 
La mise en œuvre d'une nouvelle 
politique commerciale 
 
 

15  points 
 
12  points 
 
 
15  points 

 
Dossier N°2 Gestion comptable et 

mathématiques appliquées 
38  points 

Annexe 4 
 
Annexe 5 
 
 
Annexe 6 

Coûts de l'investissement 
 
Choix du mode de financement des 
achats 
 
Calcul de la rentabilité prévisionnelle 

 

10 points 
 
15  points 
 
 
13  points 
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DOSSIER N°1 : Gestion commerciale 

Annexe n°1 : étude de marché (15 points) 

 
1.1 Citer trois facteurs positifs et trois points de vigilance pour l’activité traiteur   

traditionnelle. 

 
Facteurs positifs Points de vigilance 

 
Les charcutiers traditionnels jouissent 
d'une image rassurante auprès des 
consommateurs 

Les charcutiers traditionnels ne 
peuvent plus se contenter de s’appuyer 
sur la qualité de leurs produits et la 
garantie de sécurité alimentaire qu’ils 
peuvent apporter à leurs clients. 
 

Du fait de la quasi-stagnation de la 
consommation et de la concurrence 
des produits industriels commercialisés 
en GSA, le nombre de charcuteries 
traditionnelles devrait continuer à 
décroître dans les années à venir 

 

Dans un contexte de ralentissement 
de la croissance économique, les 
consommateurs sont très sensibles à 
la politique des prix pratiquée par les 
GSA 

Dans ce contexte, les charcutiers 
traditionnels devront élargir leur 
marché aux produits de traiteur et 
s’adapter aux nouveaux modes et 
moments de consommation (apéritif 
dînatoire, restauration rapide…). 
 

les industriels du secteur fournissent 
des efforts en terme de qualité, de 
traçabilité et d’informations 
(composition détaillée des produits, 
origine…) pour attirer les 
consommateurs 

  
1.2 Citer deux grandes tendances de consommation propices au développement de  

l’activité traiteur. 

………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………… 
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1.3 Calculer les deux éléments suivants, sachant que le chiffre d’affaires de 2010 est de        

1.634 Millions d’€ (présenter vos calculs). 

- Le chiffre d’affaires du secteur en 201006*100)/104.4 = 1.634 Md€ 
- Le chiffre d’affaires du secteur en 2014 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 
1 = 1.734 Md€ 

- Le taux d’évolution du chiffre d’affaires du secteur entre 2010 et 2014 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 
1.706] *100 = 1.64% 
 
1.4 Citer deux raisons  pour expliquer l’évolution négative du chiffre d’affaires du secteur  

de la charcuterie traditionnelle de 2013 à 2014. 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

 
1.5 Présenter deux conditions de réussite à une stratégie de diversification. 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………
on potentiel commercial 
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Annexe n° 2 : La détermination du chiffre d'affaires prévisionnel 2017 (12 points) 
 

2.1    Calculer le chiffre d'affaires prévisionnel de votre point de vente (présenter vos calculs). 
 

2.2     Expliquer les trois termes suivants : 

  
- Zone primaire :  

…………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………
vente où est positionnée la plus forte concentration de. 

 
- Evasion commerciale :  

…………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………
es de la zone de chalandise qui  leurs achats à l'extérieur de celle ci. 

Etapes de l'analyse Calculs et résultat 
 la  

 

Nb Habitants 58 604 
Nb ménages 20 930 
Ticket moyen 24,15 € 
 
Dépenses théoriques 505 459,5 
 

Evasion commerciale 
 
 

- 50 545.95 

Concurrence 
 
 

- 238 620 

Chiffre d'affaires prévisionnel 
 
 

216 293,55 

Dépenses théoriques de la zone 

Évasion commerciale 

Concurrence 

Chiffre d’affaires prévisionnel 
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- Ticket moyen :  
 

……………………………………………………………………………………………………………
de 2016 était de 209804.745 -209 804.74) / 209 804.74] * 100 = 3.09% 

2.3     Expliquer l'augmentation prévue du ticket moyen. 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 
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Annexe n° 3 : La mise en œuvre d'une nouvelle politique commerciale (15 points) 

 
3.1 Caractériser la politique de produits et de prix de cette nouvelle gamme : 

 
 Politique de produits  
 

Politique de prix 

Elargissement et montée en gamme de 
l'offre traiteur avec des produits 
tendances (peu caloriques et fins) ou du 
terroir (canard) 

 

Politique d'écrémage avec des prix au 
Kg élevés mais qui permettent de se 
démarquer de la concurrence et de 
réaliser des marges plus intéressantes 

 
3.2 Indiquer les éléments qui interviennent dans la fixation d'un prix de vente TTC (au    

moins 3 éléments). 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 
 
3.3  Calculer la marge dégagée sur une portion de 400 grammes de Salade de Saint       
           Jacques et écrevisses aux éclats de mandarine. La TVA est de 5.5 % et le coût de       
           revient au KG est de 31 € (arrondir à deux décimales). 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 
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 HT dne portion 

3.4    Rédiger un argument de vente pour les produits extraits de la nouvelle gamme traiteur. 

 
Salade de Saint Jacques 
et écrevisses aux éclats 
de mandarine 

Feuilles de vignes farcies 

 

Salade sud-ouest aux 
haricots garrofon et filet de 

canard 

 
 1 argument de vente 1 argument de vente 1 argument de vente 
out en fraicheur, originale 
et très peu calorique. 
 
 
 

Une offre nouvelle 
tendance, idéale pour les  
 
 
 
dinatoires.  

Un produit du terroir, 
typique du sud ouest pour 
un repas en famille ou e 
 
 
 
 
s. 

  

3.5 Citer trois supports de communication pour faciliter la commercialisation de la nouvelle 
gamme traiteur. 

 
Supports de communication Objectifs 

Affiches en point de vente 

  

 

Présenter de manière attractive et 
visuelle la nouvelle offre traiteur 

E-mailing  

  

 

Pour présenter et valoriser l'offre auprès 
de nos clients déjà fidélisés. 

Prospectus 

 

 

Pour faire connaitre le point de vente et 
son offre à une nouvelle clientèle 
potentielle. 
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DOSSIER N°2 : Gestion comptable -  
Mathématiques appliquées 

 
 
Annexe 4 : Le coût de l’investissement (10 points). 
 

4.1 Chiffrer le coût de l’investissement dans les achats nécessaires au développement de 
la gamme traiteur à l'aide du document 4. 

 
 

Désignation ou modèle 
 

Prix net HT 

Immobilisations 
 

 

Com 
ptoir vitrine réfrigéré 

1870 * 0.75 = 1402.5 € 

Arm 
oire positive 

927 * 0.66 = 611.82 € 

Total des immobilisations 
 
 

2014.32 € 

Matériels 
 

 

 Bac  
530*325*65 

8 * 18.25 = 146 

 Bac  
530*325*100 

4 * 21.08 = 84.32 

Couv 
ercle 

12 * 11.53 = 138.36 

Total des matériels 
 

368.68 € 

Livraison  
 

0 

Coût total des achats 
 

2383 € 
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4.2 Calculer le coût total des achats avec l'obtention d'un escompte de 2%. 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 
.98 = 2335.34 €  
 
4.3 Préciser ce qu'est un escompte. 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 
pour paiement mptant. 
 
4.4 Citer l'avantage que procure l’escompte pour l'acheteur et son fournisseur. 
 

Avantage pour l'acheteur Avantage pour le fournisseur 
Bénéficier d'une réduction 
supplémentaire (financière et non  
 
 
commerciale) 

Avoir un paiement comptant, sans 
étalement. 

 
 
 
4.5 Indiquer où apparaissent les immobilisations dans le bilan comptable. 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 
 
Les immobilisations sont soumises à une dépréciation (perte de valeur) au cours de leur 
durée de vie donc, elleujettes à un amortissement comptable dans le bilan.  
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Annexe 5 : Choix du mode de financement des achats (15 points). 
 
 
5.1 Citer un avantage et un inconvénient pour les deux modes de financement      

suivants : 

 
 Avantage Inconvénient 

Autofinancement 
 

Financement sur fonds 
propres donc pas de 
paiements d'intérêts 

L'entreprise n'a pas 
forcément les capacités 
financières d'avoir recours à 
ce mode de financement 

Emprunt bancaire 
 

Pas de prélèvement sur les 
fonds propres. 
Etalement des 
remboursements sur une 
période définie. 

Remboursement du capital et 
de divers frais : 
- Intérêts 
- Frais de dossier 
- Assurances du prêt 

 
 
5.2 Décrire, à l'aide du document n°5, les modalités pour contracter de manière optimale 

le meilleur emprunt. 
 
 

Utilité du TAEG 3 éléments ayant une influence 
sur le coût de l'emprunt  

Elément le plus important 
dans le coût de l'emprunt 

Connaitre le coût 
global de son emprunt 
 
 

Intérêts 
Durée de l'emprunt 
Frais de dossier 
Co 
ût des assurance 

Durée de l'emprunt 
 

  
 

5.3 Compléter le tableau d'amortissement linéaire de l'emprunt souscrit sur un an. 
 

 

Montant de l'emprunt : 2000€  /    Durée : 12 mois  /   Taux intérêts : 2% 
Montant à 
rembourser 

Intérêts 
annuels 

Amortissements
mensuels 

Intérêts 
mensuels 

Mensualités 
globales 

2040 
 
 
 

40 170 3.33 166.67 
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Annexe 6 : Calcul de la rentabilité prévisionnelle (13 points). 
 
6.1 Compléter les deux tableaux suivants afin de déterminer les coûts matières des 
salades traiteur (arrondir à deux décimales). 
 

Salade périgourdine 
Matières 

premières 
Quantité Unité Prix en € Coûts matière 

Pommes de terre 120 g 
 

Kg 1 0.12 

Gésiers de 
canard confits 

100 g Kg 11.5 1.15 

Tomates confites 30 g 
 

Kg 11.5 0.35 

Fèves de soja 70 g 
 

Kg 2.5 0.18 

Noix grillées 40 g 
 

Kg 8.5 0.34 

Lardons 40 g 
 

Kg 7.5 0.3 

Huile de noix 4 cl 
 

Litre 9.8 0.39 

Vinaigre de noix 1 cl 
 

Litre 4.6 0.05 

Coût total     
2.88 

 
Salade méditerranéenne 

Matières premières Quantité Unité Prix en € Coûts matière 
Pommes de terre 150 g 

 
Kg 1 0.15 

Filet de cabillaud 100 g 
 

Kg 4.2 0.42 

Encornets 100 g 
 

Kg 4.8 0.48 

Tomates confites  50 g 
 

Kg 11.5 0.58 

Assaisonnement 
2% du coût matières 

   1 
.63 

Coût total   
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6.2 Déterminer les différents coûts et ratios des salades. 
 
 Salade périgourdine Salade méditerranéenne 
Prix de vente TTC au Kg 
(TVA 10%) 

19.4 19.4 

Prix de vente TTC pour 1 
portion de 400 g 

7.76 7.76 

Prix de vente HT pour 1 
portion de 400 g 

7.05 7.05 

Coût matière pour 1 
portion de 400 g 

2.88 1.63 

Autres charges (42 % du 
prix de vente HT) 

2.96 2.96 

Marge en €  
 1.21 

2.46 

Taux de marque en %   
 17.16 % 

34.89 % 

Ratio matière   
 40.85 % 

23.12 % 

 
6.3 Quelle est la salade la plus rentable, justifier votre choix. 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

.………………………………………………………………………………………………………….. 

. A prix de vente équivalent, cela s'explique par un coût matière bien inférieur à celui de la sal 
 
6.4 Indiquer deux utilisations possibles de la marge. 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………… 

.…………………………………………………………………………………………………………… 
 
 
- Rémunération du propriétaire du point de vent 
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